

“她”力量赋能非遗新活力

“时尚为帆 传承为桨——泉州女性共话产业发展”活动圆满落幕

为推动泉州时尚产业发展,助力打造“世遗泉州 时尚之都”城市名片,11月6日下午,由泉州市妇联主办的“时尚为帆 传承为桨——泉州女性共话产业发展”活动在鲤城圆满落幕。这不仅是一场非遗的时尚盛会,更是一次传统与现代的深度对话,在千年非遗与当代设计之间,搭建起一座产业创新的桥梁。

□融媒体记者 杜婉琼 王庸政 黄思煜 实习生 洪韦诗/文 市妇联/图



思想碰撞 探寻非遗时尚化路径

活动现场,“螺女文旅IP”创始人陈梅梅、杰禧非物质文化遗产研究院院长吴丹、婉婉有礼文化发展有限公司主理人林婉婉、德化拾巧陶瓷有限公司总经理曾巧霞、泉州市金砖文化传媒有限公司总经理陈丽真、安溪竹藤非遗代表性传承人陈红萍,以情景演讲的形式,就如何在传承传统文化的基础上,与泉州时尚产业形成深度融合,助力泉州打造“时尚之都”作出深入探讨。

陈梅梅拥有十年的时尚跨界合作经验,一直致力于“非遗+时尚+文旅”与产业的创新融合。她建议泉州以非遗为着力点,挖掘其在学术研究、消费群体定位、市场推广等方面的价值,推动非遗与产业品牌跨界融合,实现传统非遗在学术与商业领域的共赢。

吴丹为泉州传统纺织服装品牌提质增效和进军高级定制时尚市场提供了新思路。在她看来,泉州拥有深厚的刺绣文化底蕴,应积极培养泉绣非遗绣品人才,通过搭建平台、链接国际资源等方式,助力传统纺织产业新发展。

“真正的传承,从不是把非遗锁在玻璃柜里,而是让它活在烟火人间的日常中。”曾巧霞以自己创作的陶瓷胸针作品为例,阐述了多年来在陶瓷产业的思考,她提出可以将非遗产品设计成可穿戴的首饰,有利于更多人认识泉州非遗,推动传统产业时尚化。

在陈红萍看来,非遗要走向时尚,根基在于传承,这正是她多年来持续努力的方向。此外,她认为竹藤编可以与箱包等现代配饰结合,并融入世遗文化元素进行设计创新,或以更具现代感的形态,成为“穿”在身上的时尚衣物,进一步融入日常生活。

陈丽真从市场与传播的维度分享了她的见解。她指出,泉州拥有众多海外华人华侨,这一优势为非遗走向世界铺设了天然桥梁。她认为,让非遗真正“时尚”起来,要坚持市场化导向,创作出既承载文化内核又符合当代审美的产品。

林婉婉深耕礼仪文化与闽南民俗,她以自己原创的“芙蓉簪”为例,认为泉州可以将非遗符号融入现代设计,推出兼具传统韵味与国际审美的文创饰品,并举办“时尚×民俗”主题秀、手作沙龙等,吸引年轻群体体验,助力泉州时尚破圈传播。

美学再造 演绎非遗现代风雅

爱美,是泉州女性传承千年的浪漫,也孕育出了生生不息的多元服饰文化。在“古韵新生 非遗绽放”T台秀环节,身着惠安女服饰、螺女簪花服饰,头戴芙蓉簪的模特们,以东西塔为背景,踩着节奏从扶梯上缓缓而下,衣袂随风,步态从容,举手投足间,尽显泉州女性服饰文化共有的审美底蕴与当代活力。

接下来,泉州市妇联将深入贯



眼下,泉州市区大坪山云谷寺附近,栾树结着红褐色的果实,枝头显得热闹非凡。不时有市民、游客前来拍摄美图,感受这秋日的别样风景。

(融媒体记者陈起拓 摄)

古城中山路“小白”专线开通

往返朝天门至天后宫,采用“定线不定点、招手即停”模式

本报讯(融媒体记者苏凯芳 通讯员柯馨文/图)昨日,泉州人熟悉的“小白”观光电瓶车再添新线路——中山路专线正式开通运营。这辆穿梭古城的“流动风景线”,北起朝天门,南至南门天后宫,贯穿古城南北中轴线,未来将以流动的服务唤醒百年商脉,为市民游客搭建起连接古今繁华的交通纽带。

中山路,是泉州古城当之无愧的“脊梁”,承载着千年文脉与商业记忆。自唐宋起,这里便是商贾云集、人声鼎沸的核心商道,见证了“市井十洲人”的盛景与“涨海声中万国商”的辉煌。如今,“小白”专线沿这条中轴线穿行,既是对古城传统空间格局的呼应,更以交通赋能为百年商脉注入新活力。

当前,古城中山路改造已进入收尾阶段,颜值与气质双提升,成为市民游客打卡漫步的热门目的地。不过,近3公里的路程,全程步行对不少游客和年长市民来说颇具压力。“小白”中山路专线的开



通,正是泉州公交回应民生需求的精准举措,其运营模式与现有“小白”古城“块状”巡游模式形成互补,让出行选择更趋多元。

泉州公交集团相关负责人表

示,这条专线的价值实实在在。车辆穿梭于连排骑楼之间,串联起华侨新村、钟楼、花巷、金鱼巷、胭脂巷等多个文化节点,市民游客乘车即可品读泉州故事、感受古城活力。同

时,专线打破了古城部分区域的限行限制,为沿街老字号、创意小店带来“招手即来”的客流,将有效激活街区商业。此外,更完善了慢行网络,让“坐公交逛景点,下车步行探巷弄”成为古城出行的新潮流。

专线全程约3.2公里,走向为朝天门→北门街→中山北路→中山中路→中山南路→天后宫。运营上采用“定线不定点、招手即停”模式(沿线安全区域内均可停靠),每日运营时间为10:00—22:00,全面覆盖日间游览与夜间消费时段。票价实行惠民一票制,每人仅需2元即可畅行全程。

据悉,线路初期配置2台车,试运行一个月。后续,公交公司将根据实际情况优化调整,并持续升级服务,专线“小白”将更换新车并融入中山路景点主题车身设计,同时加强驾驶员专项培训,内容涵盖礼仪规范、安全操作及中山路历史文化讲解等,让每一辆“小白”都成为古城文化传播的移动载体。

“微心愿达成季·重阳季”系列活动圆满收官

8000多条“银龄”微心愿圆了

“林叔,请开门,我们来帮您维修扶手。”近日,洛江区万安街道后埭社区工作人员带着几名维修师傅,穿梭在社区各个楼栋里,按“微心愿”清单一家一家走,为辖区高龄老人解决管道漏水、开关跳闸等安全隐患问题,将老人们的期盼一一实现。

这样温暖的场景,持续在泉州各地上演。今年9月,泉州市委社会工作部启动“微心愿达成季·重阳季”系列活动,聚焦老年群体实际需求和情感关怀,通过“精准摸排—专业对接—温情落实”服务闭环,助力“银龄”心愿从期盼变为现实。2个月来,全市共征集老年群体“微心愿”8600余条,心愿达成率超95%。

□融媒体记者 杜婉琼 通讯员 沈艺雅 实习生 洪韦诗/文/图



关怀直达 点亮老人安居梦

社会老龄化趋势日益显著,如何实现银龄群体老有所养、老有所依,成为全社会共同关注的课题。日前,安溪县委社会工作部精准摸排并制成“微心愿”清单,聚焦老人居家养老的痛点,组织电力部门服务队上门,对辖区高龄、独居老人家庭开展“拉网式”排查,并免费更换老化破损的线路和漏电保护器。

安全守护的同时,呵护陪伴不停歇。重阳节前夕,安溪县龙门镇的志愿者拎着“微心愿”物资包,挨家挨户走访辖区孤寡、高龄老人,与他们亲切交谈,将温暖的节日祝福送达;来自泉州六中和新村小学的38名小志愿者主动拿出自己积攒的零花钱,为鲤城51位75岁以上高龄老人实现“微心愿”;泉港区峰尾镇的青年志愿者们上门为辖区行动不便的老人家庭打扫卫生、整理家具,并贴心陪伴聊天,细致了解需求,一次次俯身倾听、一句句贴心问候,圆了老人们的一份暖心愿望。

服务上门 爱心义诊送进村

健康是老人安享晚年的重

要基础。聚焦这一需求,德化县委社会工作部联合县医院、县疾病预防控制中心等单位,发动专业医护人员组成志愿服务队,为龙浔镇英山村幸福院近百名老人提供健康讲座、爱心义诊等服务,有效解决他们的就医难题。“真是把我们老人的心思都

猜透、把需求都办到心坎里了!”老人李国仲笑着说。

洛江区区委社会工作部积极联动医疗资源,将专业服务送至老人身边,组织开展了多场面向银龄群体的专场义检活动,为老人们提供血压、血糖测量及基础视力检查等项目,让便捷的医疗关怀触手可及。

开展微心愿活动中,碰到专业力量不足等问题怎么办?丰泽区委社会工作部聘任10名热心老年居民为“银龄心愿官”,

共建共享”基层治理项目,引入专业社工团队,紧扣老人实际需求,在39个试点村(社区)开展丰富多彩的助老敬老活动;梅庭社区为辖区数位老寿星举办集体

灌”转变。目前,首批200余位老人的“微心愿”已完成对接。

晋江市依托“晋邻和美·共建共享”基层治理项目,引入专业社工团队,紧扣老人实际需求,在39个试点村(社区)开展丰富多彩的助老敬老活动;梅庭社区为辖区数位老寿星举办集体

灌”转变。目前,首批200余位老人的“微心愿”已完成对接。

晋江市依托“晋邻和美·共建共享”基层治理项目,引入专业社工团队,紧扣老人实际需求,在39个试点村(社区)开展丰富



银龄互助 让心愿高效落地

开展微心愿活动中,碰到专业力量不足等问题怎么办?丰泽区委社会工作部聘任10名热心老年居民为“银龄心愿官”,

共建共享”基层治理项目,引入专业社工团队,紧扣老人实际需求,在39个试点村(社区)开展丰富多彩的助老敬老活动;梅庭社区为辖区数位老寿星举办集体

灌”转变。目前,首批200余位老人的“微心愿”已完成对接。

晋江市依托“晋邻和美·共建共享”基层治理项目,引入专业社工团队,紧扣老人实际需求,在39个试点村(社区)开展丰富

灌”转变。目前,首批200余位老人的“微心愿”已完成对接。

晋江市依托“晋邻和美·共建共享”基层治理项目,引入专业社工团队,紧扣老人实际需求,在39个试点村(社区